



10本账记录40年物价变迁

1975年，旅行结婚花了71.76元
相当于两个月工资

□记者 童程红 通讯员 俞刚

“他呀，买根油条都要记账！”昨天上午，在江东区王隘路孔雀小区，64岁的吴伟成拿出十来本账本来翻看，和往常一样，遭到了老伴李亚君的“数落”。

不过，老吴记账，记出了名堂。透过这些琐碎甚至有些枯燥的数字，可以一览40年来的物价变化和生活变迁。作为江东区家庭档案工作的成果之一，吴伟成的账本记录被收录进江东区档案馆新近编撰的《江东人家》一书。

1975年，旅行结婚花了71.76元

老吴退休前是一名会计，对数字有独特的感情。从1972年参加工作到2011年退休，他记下了自己的每一笔收入和开支。

1975年，老吴结婚了。爱人李亚君，性格大大咧咧的她经常取笑老吴记账的爱好。

筹备婚礼时，老吴在小本子上记了一笔：喜糖，72元，烟12包，6.09元。

婚宴从简，两口子选择了旅行结婚。当年10月3日至7日，去杭州玩了几天。大到车票、住宿费，小到每天的早点、水果、零食，老吴都一一记了下来。

那时候，一支牙刷，0.36元；一块手帕，0.23元；两碗汤圆，0.33元；一包话梅，0.12元；而去一次杭州动物园，0.10元；看一场电影，0.40元；5天时间，老吴花了71.76元，相当于当时两个月的工资。

在老吴1975年的账本里，记者还看到了许多“低价”物品：一只西瓜，0.52元，一双跑鞋，4.94元，一件背心，1.23元，一副镜架，3.35元，5张黑胶唱片，4.56元。李亚君在一旁告诉记者，那会儿，理一次发，也就一角钱，而一个月的早点，不过三四元钱，而现在，三四元钱，可能一顿早餐都不够。

上世纪八九十年代 家里开始添“大件”

“别看那时物价便宜，但大家工资也低啊。柴米油盐各种开支，一年到头也省不下什么钱来。”老吴说，当时，家里没什么值钱的东西，一只电熨斗，17元，一架电唱机，59元，就算是“大件”了。每天回到家后，两口子就一边操持家务，一边听听革命歌曲。

家里真正的“大件”，还是上世纪80年代陆续添置的。那时，老吴花800元，在宁波市交电商店买了一台12寸金星牌彩电。亲友们来家里做客时，总是啧啧称赞。因为那时候，彩电还是稀罕货，多数人家里，还是黑白电视。

上世纪90年代，老吴搬了新家，又相继添了洗衣机、电冰箱、电脑、空调、热水器等家电。而电视也换了好几台，屏幕越来越大，造型越来越薄，画质也越来越好。如今，老吴和许多人家一样，家里有好几台电视，而且都是大品牌。

月工资从30元到3000元

老吴有一个大本子，上面记录的是他从工作到退休的全部收入：“1972年，我22岁，刚刚参加工作，那时月工资是30元。”1972年到1982年，当时还是小吴的吴伟成在庄桥供销社工作。

1982年，老吴被调到宁波市副食品公司下属的水果批发部，1989年又被调到宁波市果品总公司下属的农批市场（即现在的二号桥市场），直到1997年，十多年间，老吴主要负责财务工作。

这段时间，老吴的工资在涨，福利和奖金也跟着涨。1993年，老吴年工资总额为6000元。次年翻番，为12000元，成了人们口中的“万元户”。“上世纪90年代初期，‘万元户’已经很多了。”老吴说。

1998年5月22日，这个日子老吴的账本上占了整整一页。因为这一天，农批市场发生大火，虽无人员伤亡，但二楼东区被烧毁，80多个摊位被殃及，赔偿、修理等费用加起来超过300万元。

2004年8月，老吴被调到市场督导的岗位上，到2010年，也就是退休前一年，老吴的平均月工资约为3000元。和刚刚参加工作那会儿相比，老吴的月工资增加了两个零。



刚开始工作时，还没有打印工资单，吴师傅都是用手写的。 记者 许天长 摄

全国职业院校护理技能大赛中 一名“男丁格尔”夺冠

□记者 沈莉萍 通讯员 杨燕丽 文/摄

说起护士这一职业，人们立刻会想起白衣飘飘、温柔亲切的女性形象。男人，毛手毛脚的，能做好细致的护理工作吗？其实，手术室、急诊、ICU……高强度工作更需要男护士支援。“须眉不让巾帼”。在本月初结束的2015年全国职业院校技能大赛“护理技能”项目竞赛中，夺得桂冠的就是宁波卫生职业技术学院的徐雄锋，一个身高1米82的男生。

从尴尬到自信的男生

小徐早就是校园里的风云人物，外号“男丁格尔”，不仅人帅，而且成绩优异。这已不是他第一次得奖了，今年4月，浙江省高职高专院校技能大赛“护理技能”竞赛摘得桂冠也是他。

向他讨教成功秘诀时，徐雄锋笑着说：“没有什么捷径，就是调整好自己的心态，做护理的，细心非常重要。”在外行人看来，比赛内容没什么出奇。比如“静脉输液”，大部分人不知道居然需要携带17样东西。小徐能一口气报上全部17样东西：锐器盒、剪刀、止血钳、敷贴、消毒棉签、止血袋、小垫枕……“如果忘记一样两样，就会耽误治疗。”

别看小徐现在护理学得有滋有味的，还是护理学院学生会副主席，可他也有过尴尬的时候。

“之前在桐乡卫校的时候，班级里面只有我一个男生，当老师讲到女性的一些常识时，班里的同学都会转头看着我，这让我觉得很不好意思。现在班里有7名男同胞，感觉上好多了。”徐雄锋说，去年他在桐乡市第一人民医院实习过，最尴尬的是产科，每天都要听好几次胎心音。“有的孕妇不介意我们男护士来进行护理服务，但大多数还是会拒绝男护士操作，这就要做好解释工作，其实也是对我们沟通交流能力的一个锻炼”。

一次次锻炼后，小徐慢慢适应了，他觉得比起女护士，自己有些地方是有优势的。比如做心肺复苏时需要连续按压30次，而每次按压的深度要大于5厘米。这时候，男生的体力优势就体现出来了。

宁波急需“男丁格尔”

记者了解到，在心理素质和承担能力上，男护士更有优势。宁波对男护士的需求挺大，护理专业出来的男生相当抢手，普遍供不应求。宁波卫生职院护理

学院2014年共招了1247名学生，男生仅有32个，都是“宝贝”。徐雄锋就表示说，报考护理专业，一开始也有点犹豫，但自己有兴趣，另外对男护士这个行业前景也很看好。

据了解，到去年5月，宁波临床一线有近300名男护士，第一医院、第二医院、第六医院、康宁医院等医院都出现了男护士的身影，可从医院的反馈来看，总体上还是“缺”。比如第六医院，由于该院是骨科专科医院，护士工作非常考验体力，他们很希望能再多一些男护士。

宁波卫生职业技术学院是宁波唯一培养男护士的高校，男护士毕业生也不过100人左右，所以宁波的男护士大多靠“外援”。该校护理学院辅导员说，学校的男学生基本上一毕业就被医院订走了。



夺得全国职业院校护理技能大赛桂冠的徐雄锋。